ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ

      ΕΝΑΡΞΗ

ΛΗΞΗ
Α)    3’ TAC 5’           3’ ACT  5’        3’ ATC 5’       3’ ATT  5’     ΜΗ ΚΩΔΙΚΗ
B)    5’AUG 3’
5’ UGA 3’
 5’ UAG 3’
 5’ UAA 3’      mRNA
· ΔΕΝ  ΓΡΑΦΟΥΜΕ  ΑΝΤΙΚΩΔΙΚΟΝΙΟ ΓΙΑ ΤΟ ΚΩΔΙΚΟΝΙΟ ΛΗΞΗΣ.

· ΤΟ ΠΡΩΤΟ ΑΜΙΝΟΞΥ ΚΑΘΕ ΠΕΠΤΙΔΙΚΗΣ ΑΛΥΣΙΔΑΣ ΕΧΕΙ ΕΛΕΥΘΕΡΟ 
      ΑΜΙΝΙΚΟ ΑΚΡΟ ΚΑΙ ΤΟ ΤΕΛΕΥΤΑΙΟ ΚΑΡΒΟΞΥΛΙΚΟ.


ΑΝ ΕΝΑ ΓΟΝΙΔΙΟ ΕΧΕΙ  2Χ  ΒΑΣΕΙΣ ΤΟΤΕ :
ΠΡΟΔΡΟΜΟ mRNA  (    Χ  ΒΑΣΕΙΣ  

ΩΡΙΜΟ mRNA           (   ΒΑΣΕΙΣ  ΠΡΟΔΡΟΜΟΥ mRNA -  ΒΑΣΕΙΣ ΕΣΩΝΙΩΝ

ΜΕΤΑΦΡΑΖΟΜΕΝΟ(   ΒΑΣΕΙΣ ΩΡΙΜΟΥ – ΒΑΣΕΙΣ   5’&  3’ ΑΜΕΤΑΦΡΑΣΤΩΝ ΠΕΡΙΟΧΩΝ
ΑΜΙΝΟΞΕΑ               (    ΒΑΣΕΙΣ  ΜΕΤΑΦΡΑΖΟΜΕΝΟΥ /  3

· ΑΝ ΔΙΝΟΝΤΑΙ   Χ   ΑΜΙΝΟΞΕΑ  ΤΟΤΕ 
ΒΑΣΕΙΣ ΩΡΙΜΟΥ mRNA  =  ΒΑΣΕΙΣ   5’ΑΜΕΤΑΦΡΑΣΤΗΣ  ΠΕΡΙΟΧΗΣ+3Χ+ ΒΑΣΕΙΣ   3’ΑΜΕΤΑΦΡΑΣΤΗΣ  ΠΕΡΙΟΧΗΣ
· ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΠΟΜΑΚΡΥΝΣΗ Χ ΕΣΩΝΙΩΝ ΣΠΑΖΟΥΝ 2Χ ΦΩΣΦΟΔ. ΔΕΣΜΟΙ

· ΓΙΑ ΤΗ ΣΥΡΡΑΦΗ Χ+1  ΕΞΩΝΙΩΝ ΑΝΑΠΤΥΣΣΟΝΤΑΙ Χ ΦΩΣΦΟΔ. ΔΕΣΜΟΙ
Α Σ Κ Η Σ Ε Ι Σ

1)  Μόριο DNA αποτελείται από 2000 ζεύγη αζωτούχων βάσεων με 14Ν. Το μόριο  

    μεταφέρεται σε περιβάλλον με ραδιενεργά νουκλεοτίδια που περιέχουν 15Ν και  

    αντιγράφεται δύο φορές.

    α. Πόσες αλυσίδες και πόσα νουκλεοτίδια με ραδιενεργό 15Ν θα υπάρχουν στα μόρια
        DNA που θα προκύψουν μετά τον πρώτο και μετά το δεύτερο διπλασιασμό; 
    β. Ένα από τα μόρια που προέκυψαν από τον πρώτο διπλασιασμό μεταφέρεται σε 
        περιβάλλον με ραδιενεργό 35S, όπου και διπλασιάζεται μία φορά. Πόσες αλυσίδες και 
        πόσα νουκλεοτίδια με ραδιενεργό 35S θα υπάρχουν στα μόρια που θα προκύψουν;
2) Τμήμα DNA που αντιστοιχεί σε γονίδιο απομονώνεται από προκαρυωτικό κύτταρο. Στην 
    κωδική αλυσίδα του βρέθηκε η εξής αναλογία: Α 18%, Τ 24%, G 16%. Να υ​πολογίσετε
   την αναλογία βάσεων: 
   α. Στη μη κωδική αλυσίδα, 
   β. Στο μόριο του DNA. 
   γ. Στο RNA που προκύπτει από τη μεταγραφή του μορίου αυτού.
3)  Μία αλυσίδα DNA γονιδίου, που κωδικοποιεί πεπτίδιο και απομονώθηκε από βα​κτήριο Ε. coli, περιέχει την ακόλουθη αλληλουχία:

CCGGTTAAGGCTCATACAGCATGAGCCGAT 
α. Να γράφετε τη συμπληρωματική της. 
β. Ποια από τις δύο αλυσίδες θα είναι η μη κωδική και γιατί; 
γ. Να τοποθετήσετε τα 5' και 3' άκρα των αλυσίδων αυτών, 
δ. Να γράψετε το mRNA που προκύπτει από τη μεταγραφή του τμήματος αυτού, 
ε. Να γράψετε το πεπτίδιο που προκύπτει από τη μετάφραση του mRNA αυτού

και να σημειώσετε το αμινικό και το καρβοξυλικό άκρο. 
στ. Κατά τη διάρκεια της μετάφρασης:

Ι) Όταν η αμινομάδα της leu σχηματίζει πεπτιδικό δεσμό, να βρείτε πόσοι και ποιοι δεσμοί σπάζουν. 
ΙΙ) Όταν το tRNA που μεταφέρει τη leu αφήνει το ριβόσωμα, να βρείτε ποιο tRNA θα συνδεθεί στη συνέχεια;

4)  Ένα γονίδιο ευκαρυωτικού κυττάρου αποτελείται από 1400 ζεύγη βάσεων, ενώ το μήκος του ώριμου mRNA, που προκύπτει από τη μεταγραφή του γονιδίου, είναι 420 νουκλεοτίδια και το πολυπεπτίδιο που κωδικοποιεί συνίσταται από 112 αμινο​ξέα κατά τη σύνθεση του. Να υπολογίσετε:

α. Το ποσοστό των αζωτούχων βάσεων του γονιδίου που αποτελούν εσώνια. 
β. Το ποσοστό των βάσεων του γονιδίου που δεν μεταφράζονται σε αμινοξέα.

5)  Γονίδιο αποτελείται από 3600 ζεύγη βάσεων και περιέχει 26 εσώνια. To mRNA που μεταφέρεται στο κυτταρόπλασμα περιέχει το 1/3 των βάσεων του mRNA που προ​κύπτει από τη μεταγραφή του γονιδίου και κωδικοποιεί πρωτεΐνη που αποτελείται από δύο όμοιες πολυπεπτιδικές αλυσίδες και συνολικά 608 αμινοξέα. Να υπολογί​σετε:

   α. Τον αριθμό των βάσεων που αποτελούν τα εσώνια στο γονίδιο, 
   β. Τον αριθμό των εξωνίων στο γονίδιο, 
   γ. Πόσοι φωσφοδιεστερικοί δεσμοί σπάζουν και πόσοι δημιουργούνται κατά τη

       διαδικασία της ωρίμανσης, 
   δ. Τον αριθμό των βάσεων στις 5' και 3' αμετάφραστες περιοχές του mRNA, δε-

     ​  δομένου του ότι μετά τη σύνθεση μίας αλυσίδας της πρωτεΐνης αφαιρούνται 7
       αμινοξέα.

6) Έστω ότι κάθε πρωτεΐνη που παράγεται από τα δομικά γονίδια του οπερονίου της λακτόζης του 
     βακτηρίου Ε. coli αποτελείται από 90 αμινοξέα. Να απαντήσετε στα παρακάτω ζητήματα:
 α. Πόσα μόρια mRNA και πόσα πρωτεϊνικά προϊόντα παράγονται από το οπερόνιο της  

        λακτόζης, όταν το βακτήριο βρίσκεται: 
     Ι) σε περιβάλλον γλυκόζης 
     ΙΙ) σε περιβάλλον λακτόζης 
     β. Πόσοι υποκινητές ρυθμίζουν την έκφραση των δομικών γονιδίων στο οπερόνιο

    της λακτόζης; 
 γ. Πόσα κωδικόνια έναρξης και πόσα λήξης υπάρχουν στο οπερόνιο; 
 δ. Από πόσα νουκλεοτίδια αποτελείται το μεταφραζόμενο τμήμα του mRNA που

    κωδικοποιεί τη σύνθεση ενός ενζύμου;

